

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA: MARTES 12 DE DICIEMBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

Desde Roma

Sobre las consecuencias y graves complicaciones que la resistencia de los turcos a la ocupación militar de Italia en Tripoli puede traer, de fijo no se sabe hoy por hoy nada más de lo que se sabía ayer. Los árabes-turcos molestan las trincheras italianas día por día, sacrificando municiones y hombres sin resultado. Estamos siempre en espera del grande ataque decisivo — puesto que se habla de columnas de beduinos, procedentes de Tezzan y de otras regiones del interior— pero es de creer que los turcos preferirán hasta que puedan las guerrillas a la verdadera guerra, las emboscadas a las batallas campales. Y así se andará probablemente por varias semanas, y tal vez por algunos meses. Como quiera que sea, el general en jefe del ejército italiano, acampado en Tripoli, juzga no va a quedarse embotellado por tres años, como los franceses en Argelia, antes de mover un paso hacia el interior. Los italianos, a juicio de los agregados militares extranjeros, se han movilizadísimo en el oasis, tal vez demasiado pronto, pero con excelente resultado hasta ahora, gracias a la sólida preparación de la expedición militar; pero es de creer que los sucesos no obliguen a las tropas italianas a avanzar más de lo necesario, pues no es indispensable ocupar todo Tripoli, para que Italia se confirme dueña de aquella colonia, a presencia del mundo civil.

Es un error opinión general que estas guerrillas no deben durar hasta que se les anteje a los que dirigen la política otomana. Y el gobierno italiano, que hasta aquí se ha mostrado muy circunspecto en sus resoluciones, ha hecho bien según opinión de los más caracterizados políticos, en avisar a Turquía e indirectamente a Europa, que contando con medios, es su intención emplearlos para obligar al pronto fin de las hostilidades.

El país espera, pues, conocer el resultado de este nuevo aspecto del conflicto que podrá ser evidentemente circunscrito dentro de los límites de una batalla diplomática o deberá exteriorizarse en una acción energética de la flota italiana. La diplomacia del Quirinal, que siente bastante fuerte para alcanzar la meta, a través de una acción concorde de presión diplomática sobre la Sublime Puerta? Se ha dicho que hasta el presente las Cancillerías europeas poco se han ocupado del conflicto italo-turco, porque la cuestión franco-alemana tenía algo preocupados a todos; y se ha añadido que el Gabinete alemán—que debía estar a la vanguardia de la acción pacifista—debió dejar antes pasar la borrasca anunciada en el Reichstag, contra el primer ministro para ocuparse después con mayor tranquilidad y amigable celo de la resolución del conflicto italo-turco.

El acuerdo con Marruecos es ya un hecho cumplido, el canciller tedesco, Holweg, ha digerido, comiendo con el Kaiser, los discursos de oposición, aplaudidos por el Kronprinz; el Gobierno inglés se ha declarado en la Cámara repetidamente dispuesto a una obra de mediación; si Alemania se mueve, Austria la sigue; si Inglaterra no manifiesta reparos, Francia y Rusia están dispuestas a intervenir, porque de su parte no ha habido tácticas o manifestadas reservas para el reconocimiento del hecho cumplido, pero a pesar de todo esto, las potencias se han movido, y están dispuestas a hacer algo de concluyente para la obra de la paz? Misterio. La Triple función ha en su provecho de Italia, ó en su daño? Misterio. Tal vez es demasiado pronto para saberlo; pero el mal es que lo que se sabe, no es superlativamente alegre para los italianos. Porque, mientras se teme que las potencias impotentes para ponerse de acuerdo se desinteresen del conflicto, se presume que dificulten siempre más la acción de Italia, con limitaciones que constituyen un verdadero manantial de... fuerzas y valor para los jóvenes turcos.

Oportunamente el Gobierno hizo desmentir que ninguna limitación ha sido impuesta a Italia para una acción naval en el mar Egeo; pero entretanto, se repite que a Salónica no se irá por respeto a las susceptibilidades austríacas; que Esmirna no será molestada porque está llena de italianos; que las islas del mar Egeo no serán bombardeadas, ya porque están habitadas, en su mayoría, por griegos, ya porque Turquía se preocupa muy poco de ello, segura como está de que a su debido tiempo Europa no permitiría que las retuviera Italia, y, por tanto, deberían ser restituidas. Podrá Italia bloquear simplemente los puertos turcos más importantes, y aún los Dardanelos, pero con ello sufriría casi por hambre media Europa, y la avalancha de protestas crecería desmesuradamente. Podría, en fin, ir la flota italiana al Mar Rojo, pero la flota italiana ya encierrada con Hodeida. Todas estas son especulaciones, naturalmente, más ó menos aventuradas; pero no se puede negar que contienen algún fondo de verdad; por lo menos son verosímiles, y el país muestra preocupado. Italia debe haber puesto claramente el dilema a Europa: ó paz inmediata, ó guerra sin límites. ¿Con qué éxito? Misterio. El Gobierno de Giolitti parece no correr mucha prisa, y confiado en su fina diplomacia se promete un resultado igual al que le sonrió al principio del conflicto italo-turco. Claro que, a juzgar por lo que vemos, difícil que las generales simpatías, que el unánime consentimiento de las potencias a favor de Italia, se haya debilitado por el camino... Será por envidia, por el viento siroco que sopla ó por una repentina devoción de Alá? No queremos indagarlo; pero de aquellas promesas halagadoras, a la actitud misteriosa de hoy, cuánta diferencial esperamos que la hora del misterio pase

para juzgar serenamente la obra de la diplomacia. Guglielmi. Roma, 8 diciembre de 1911.

Variedades

La velocidad de un telegrama

Varios periodistas yanquis, reunidos en la Redacción del «New York Times» han hecho un experimento encaminado a averiguar cuánto tiempo tarda un telegrama a dar la vuelta al mundo.

Desde la propia redacción expidieron un despacho de nueve palabras explicando el objeto del experimento, y que estaba dirigido al gerente del mismo periódico. El telegrama fué expedido a Honolulu, desde allí a Manila, y luego a Hong-Kong, Singapur y Bombay. Desde este último punto, por Suez, Gibraltar y Foyal (Azores), volvió a Nueva York a los diez y seis minutos justos de haber sido expedido.

Este, sin embargo, no es un «recorde», porque cuando se inauguró el cable del Pacífico, el telegrama oficial en que se anunciaba la noticia recorrió el mundo en nueve minutos y medio. Pero en aquella ocasión se tuvo cuidado de que estuviera libre toda la línea, medida que no ha sido posible adoptar en el mensaje del «New York Times».

Las jaulas de los leones

Las jaulas de los leones van siendo poco a poco del dominio del público. Cansados los domadores de obligar a las terribles fieras a hacer piruetas, metieron en las jaulas mujeres que bailaban danzas serpentina, dieron banquetes de boda, se dejaron hacer la barba por peluqueros serviciales, y, por último, un domador ha permitido que tome el jaúl por escenario un orfeón alemán.

Contra los grandes deudores

En Rusia, si un comerciante llega a deber más de 4 000 pesetas y no tiene esa cantidad en caja para cubrir su deuda en cualquier momento, puede ser declarado en estado de quiebra si hay un solo deudor que lo solicite.

Las minas de oro del Transvaal

En el Transvaal existen las célebres minas de oro del Rand, de las que, desde que empezó su explotación en 1887 hasta fines del año pasado, se han abstraído 113.648.929 toneladas de metales, que han dado un producto de libras esterlinas de 216.271.655.

Sociedad Astronómica de España

Sesión en honor del Dr. don Santiago Barberena

La Sociedad Astronómica de España ha celebrado en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, ante numerosa y distinguida concurrencia, la sesión extraordinaria que se anunció en honor del doctor don Santiago Barberena, director del Observatorio de San Salvador y director de aquella Universidad, comisionado por su Gobierno para informarse de la organización sismológica en los observatorios de Europa, al objeto de instituir en la república de San Salvador un servicio sismológico completo.

El Presidente de la Sociedad Astronómica de España don José Comas Solá, abrió la sesión y acto seguido don Julio Prinas, vocal de la Junta Directiva, pronunció breves y elocuentes frases presentando a los reunidos al ilustre doctor Barberena y a sus dignos compañeros don Bernardo G. Prieto, cónsul general de la República de San Salvador en España, y señor Argón, cónsul de la legación de la propia República; las entusiastas frases del señor Prinas fueron objeto de nutridos aplausos.

Acto seguido, el señor Comas Solá explicó con suma claridad la teoría de Green sobre la deformación tetratéctica de la Tierra y puso de manifiesto como en virtud de los fundamentales principios de la mínima acción y de la fuerza de inercia se explica la dilatación ó línea de rotura que presenta nuestro planeta en el hemisferio boreal próximamente paralela al Ecuador y que pasa por el mar de las Antillas y por la República del Salvador. Apoyándose en esta conclusión y considerando que la América central se encuentra, no sólo en el trayecto de esta zona quebrada, sino en la intersección de la misma con la gigantesca falla circumpolar, se comprende perfectamente el grado elevadísimo de sismicidad y volcanismo que caracteriza al Salvador, a Guatemala, etc., y la alta conveniencia de estudiar, en beneficio de la humanidad y de la ciencia, los fenómenos endógenos en aquellos interesantes países.

El doctor Barberena saludó a la concurrencia y a la Sociedad Astronómica de España agradeciendo sus amabilidades y el honorífico acto que se le dedicaba, y puso de relieve magistralmente el valor extremo que encierra el estudio de la geodinámica en el Salvador y los proyectos que abraja su gobierno a este propósito, que pronto serán una realidad. Las interesantes palabras del sabio director del Observatorio de San Salvador fueron saludadas con una salva de aplausos.

Después de proyectarse algunas foto-

grafías de erupciones volcánicas, puso fin a la sesión el señor Comas Solá, felicitando al señor Barberena por sus palabras y por sus proyectos y demostró la necesidad de unirse los países españoles en el terreno científico, no sólo para contribuir al progreso de la ciencia, sino también para destruir la leyenda de la inferioridad intelectual de nuestra raza y adquirir personalidad científica en el mundo.

Unánimes muestras de aprobación acompañaron esta brillante manifestación científica hispano-americana.

CRONICA

Paradojas imperiales

Hace pocos días, con motivo de la presentación al Reichstag del tratado franco alemán, toda la prensa de Europa puso de relieve la actitud singular del príncipe heredero del imperio alemán, aprobando con demasiada desenvoltura, desde la tribuna de la Cámara, los violentos ataques de los oradores de oposición al Gobierno.

Son innumerables los príncipes herederos que han dejado memoria de sus impertinencias en las relaciones de los partidos con los gobiernos y los jefes de Estado. En España, por ejemplo Fernando VII conspiró contra su padre, hasta el extremo de verse procesado.

En Inglaterra, durante el largo reinado de la severa y puritana Reina Victoria, dió mucho que hablar el príncipe de Gales, más tarde Rey Eduardo VII. Acusaban a la Reina de muy afecta al partido conservador y de poco generosa, porque limitaba cuanto podía las fiestas y solemnidades palatinas.

Su hijo, el príncipe de Gales, no ocultaba sus simpatías al partido liberal, visitaba mucho, imponía la moda a sus contemporáneos, daba grandes fiestas y se presentaba ostentoso y dádovivo en todas partes, hasta el punto que el Parlamento hubo de ocuparse de las prodigalidades del príncipe y pagar sus deudas.

El heredero imperial de Alemania no peca por infiel a su padre ni se distingue por derrochador ni liberal. Por sus costumbres y por sus preferencias; el príncipe alemán siente todos los estímulos del hombre de guerra, apareciendo autoritario y dominador, moderno Lohegrin montado en un carro de artillería.

Como Alejandro, romperá todos los nudos gordianos de la política europea con el filo de su sable de coronel de caballería, confiando toda la gloria y los éxitos de su patria, primero a los cañones que a los talentos y a la elocuencia de los cancilleres del imperio.

Cuanta es su especial temperamento le ha puesto tantas veces en desacuerdo con su padre, que éste se vio precisado a alzarlo de la corte, mandándolo a Danzig, al frente del regimiento de caballería de husares de la muerte.

En su modesto palacio de Danzig ha revelado el príncipe imperial toda su personalidad espiritual, poniendo de manifiesto en actos, más que en palabras, sus preferencias, sus gustos, sus ilusiones y sus esperanzas, en una palabra, los impulsos de una voluntad que acaricia ensueños de grandeza y de dominación.

En el despacho del príncipe sólo hay un retrato, el del Embajador, como él le llama, y ese Embajador no es ningún Hohenzollern, es Napoleón I, el vencedor de Jena y de Austerlitz. Y todo el afán del heredero imperial se cifra en coleccionar recuerdos del gran soldado, que guarda como reliquias venerandas, teniendo constantemente a la vista las memorias del invasor de la Prusia, los planos de sus grandes batallas, las arañas dirigidas a su ejército.

El príncipe prefiere Napoleón a Federico el Grande, desechando sin duda cabalmente el corcel de guerra, semejante al que fué de Moscú a Madrid, que no hizo temblar con sus férreos cascos el suelo de Inglaterra porque el mar le detuvo en el canal de la Mancha.

He aquí un futuro emperador retratado por su propia mano, reveladora de gestos, cuyo ímpetu contrastará la realidad, cuando se haya ceñido la Corona.

Por estas inconcincias se recomienda el futuro monarca a los ardientes patriotas de su imperio, a esos espíritus fuertes moldeados por Bismarck de férrea mano, que el príncipe movería para aplastar a los bondadosos liberales y a los pacifistas del socialismo.

Por fortuna es cosa muy distinta el mando de un regimiento y el empujar el cetro de un gran imperio. Del cuidado de los caballos a la dirección de millones de seres humanos hay una distancia inmensa, cuyo recorrido requiere el temple de alma y un tan gran dominio de sí mismo, que sólo la salvan garladeramente los organismos privilegiados. Y aun éstos, en los tiempos que corren, necesitan del concurso de los cancilleres, del talento de los ministros y de la concintencia de los diplomáticos.

Únicamente en el horno vivo de las grandes catástrofes sociales se engendran los templos propios de los escasos héroes que adornan la historia de la humanidad.

E. Venus.

El sastre.—Págueme usted el traje que le entregué ayer, ó devuélvame lo.

El parroquiano.—Es que ya lo he llevado.

El sastre.—¿Cuántas veces?

El parroquiano.—Una... al Monte de Piedad.

DE ACTUALIDAD

Declaraciones de D. Jaime

El Correo Español publica unas declaraciones hechas por don Jaime de Borbón a Cirici Ventalló, que firma el artículo. Entrecamamos de este los siguientes párrafos:

Después de elogiar don Jaime a la buena prensa y de dedicar también grandes elogios al legado de Bulfy para la Prensa, dice:

«Mis queridos «requetés» son mi estímulo; me confortan y animan, son mi esperanza.

¡Qué daría por conocerles a todos, por abrazarlos uno a uno!

A estos «requetés», a esta intelectualidad que surge, digna continuadora de las tres generaciones tradicionalistas, abnegadas, hay que alentarles mucho. Que sean la esperanza de España, que sean españoles, ante todo españoles, que siendo, serán buenos jaimistas.

Quiero que sientan el amor a la patria como yo lo siento, hasta el punto de colocar a España por encima de todos mis amores; porque yo por España lo sacrificaría todo...

Y don Jaime al decir esto se yergue y repite con acento varonil: ¡Lo sacrificaría todo!

Sigue a esta frase dicha con toda el alma, una pausa.

El Pretendiente nos pregunta sobre diversas cuestiones de política española menuda, que respecto a la política alta infinitamente mejor que nosotros la conoce.

Respecto a Marruecos no se cansa de elogiar el comportamiento del ejército español. La oficialidad española es de las más selectas, bravas y cultas de toda Europa, pero ¡qué lástima!, añade con tristeza.

Don Jaime calla un momento y después sigue diciendo:

En cambio me parece muy mal la conducta del ministro de la Guerra y su intervención en las operaciones, que juzgo encaminadas a buscar un éxito personal, sin medir si podía ser a costa de algo que está muy por encima de las vanidades humanas.

¿Portugal? Me tiene muy disgustado la marcha de los asuntos de aquel país.

Creo que el pacto monárquico fué un lamentable error. La conspiración se ha llevado rematadamente mal, y lo siento por los vínculos que unen la suerte de Portugal a la de España y por don Miguel de Braganza, a quien tanto estimo.

Don Miguel es recto, bueno y valeroso. Haría un buen rey, pudiendo ser la única esperanza de aquel pueblo desventurado.

Me parece también deplorable la conducta del gobierno español respecto a Portugal.

Esta perdiendo España, por indolencia punible de sus gobernantes, un tiempo precioso, una ocasión magnífica, para que nuestra patria de un salto pudiera pasar de potencia de tercera clase a potencia de primer orden.

Recato luego la conversación sobre la desastrosa situación económica y sobre el déficit enorme con que se saldrá el Presupuesto de este año, y don Jaime expresa con energía el dolor que le producen los yerros de nuestros gobernantes y su esperanza en las mejoras.

España tiene vitalidad, es rica, aun puede ser grande.

El Pretendiente sigue hablando, pregunta con interés por las obras de Mella y tiene frases de cariño para el gran orador, para el marqués de Cerralbo, para Bartolomé Félix, para Lorens... Si consignara una lista completa de los nombres y apellidos de correligionarios que asomaron a los labios del pretendiente, llenaría todo este número.

Se indigna al hablar de la campaña anti-española que ha realizado la Prensa francesa con motivo de lo de Marruecos y nos dice que no le perdonará a Reculy, el redactor jefe de la sección de política extranjera de *Le Figaro*, sus ataques contra nuestra patria.

Ciencia y feminismo

Monsieur Finot, director de *La Revue*, es un feminista reflexivo y autorizado. Prescinde de los argumentos sentimentales, aun cuando éstos no sean tan baladíes ni menos-prescindibles como los positivistas macizos imaginan. Por desprovista de entrañas que la lucha por la vida y la concurrencia se nos muestren, el sentimiento y el sentimental influirá siempre en las sociedades, y por consiguiente, en la política y en las leyes.

El publicista francés defiende a la mujer contra las conclusiones de la ciencia, que es obra del hombre y que, por lo mismo, coloca al hombre en un nivel más elevado.

La mujer, dicen los científicos, es inferior en todo, así en la inteligencia como en el raciocinio, como en el grado de fuerza física. El ángulo facial de la mujer se aproxima más que el nuestro al de la bestia; los sentidos femeninos son menos delicados, La mujer no tiene olfato; no gusta el vino, y experimenta con menor intensidad que el hombre el dolor y la voluptuosidad. Esta inferioridad obedece a causas múltiples, de las cuales, las de mayor evidencia radican en la pobreza de la sangre femenina y en la debilidad de la cantidad de sal que contiene. La sangre masculina incluye 4.500.000 glóbulos rojos por milímetro cúbico; la de la mujer encierra solo 3.500.000; en el estado sólido el peso de los glóbulos alcanza a 142 en el hombre, y a 127 solamente en la mujer. El organismo femenino es, además, menos rico que el nuestro en cloruro de sodio, y

está demostrado que en la escala de los seres vivos, los más desarrollados son siempre los que incluyen mayor cantidad de sal; un pájaro es más salado que un pez, el cual, bajo este respecto, aventaja a la rana. Es al propio tiempo evidente que en un mismo animal los miembros más activos tienen más fuerte salazón, así los muslos del pollo son más salados que sus alas; porque aquellos trabajan con más frecuencia.

De todo lo cual resultará, si otorgamos entero crédito a la ciencia, que el desarrollo intelectual no es más que una cuestión de salmuera. El grado de salazón es lo que diferencia a Lope de Vega de Comella y a Miguel Angel de Churriguera.

La ciencia coincide en este punto con la Iglesia católica, que pone una brizna de sal en la lengua del recién nacido, la sal de la cordura y de la sabiduría.

CONCIERTO NOTABLE

París 6.—Son nuestros compatriotas los Sres. Pichot una familia de artistas, y en el hotelito que habitan en uno de los lugares más hermosos de los arrabales de París, en el fondo de Neuilly, es frecuente ver reunidos, como acontece en otros días, el reputado Pichot, gran camarada del maestro Rusñoff; a su hermana la famosa cantante María Gay; sus otros dos hermanos el violinista Luis Pichot y el violonchelista Ricardo, y su cuñado, nuestro gran dramaturgo el poeta Marquina, que precisamente escribe allí ahora la obra que ha de estrenarse María Guerrero después de su «Rey trovador».

Si a veces, dándose cada cual a sus entusiasmos favoritos, puede quien entre en aquella casa creer que se mete de rondón en un manicomio, bien pronto se da cuenta de que más bien entró en un templo donde se labora por el arte puro y se trabaja por las glorias españolas.

Los dos músicos antes mencionados: el violinista Luis y el violonchelista Ricardo, han fundado hace algún tiempo, con otro compatriota nuestro, el pianista Eladio Costa, un trío, cuyas audiciones se cuentan por éxitos.

Esta noche el trío Pichot-Costa ha dado un concierto en la vasta Sala de Agricultores, que estaba completamente llena; interpretó maravillosamente obras de Brahms, Haydn y Saint-Saens, que les han valido continuadas ovaciones y los honores de la repetición de varios trozos.

El lunes próximo, en la misma Sala, dará este trío español otro concierto con programa no menos esogido.

DE UN ARTICULO

La miseria en China

El mandarín Ly-Chao-Pé estudia en la *Revue* las causas de la miseria china. Estas causas son la incuria del gobierno, el juego, la embriaguez y el desarrreglo. El juego está prohibido; pero la costumbre, más fuerte que la ley, hace de la China un inmenso garito, en donde todo el mundo juega a las cartas, a los dados, al ajedrez, a las damas, el fruto de su trabajo, sus ahorros, su mujer y hasta sus vestidos.

El té continúa siendo la bebida nacional, habiendo los chinos abandonado desde hace siglos el uso del vino; pero recientemente, cuando se prohibió el cultivo del opio, volvieron a plantar viñas y a fabricar alcohol.

Para remediar el pauperismo el gobierno hace muy poco, pero la iniciativa privada ha creado algunos establecimientos caritativos, los más curiosos de los cuales son: la Casa de la Pureza, retiro destinada a las viudas pobres y a las solteras que han hecho voto de virginidad perpetua, y la Casa de las plumas de la gallina.

Esta última es un asilo nocturno, en el que se facilita a los vagabundos una cama de plumas mediante la módica retribución de un sapeque, ó sea medio céntimo. Hombres, mujeres, niños, todos revueltos, son admitidos en el mismo dormitorio, y cada uno hace su nido en aquel océano de plumas que llena la extensión del local. En los primeros días, cuando se inauguró el asilo, la casa prestaba a cada durmiente una manta para cubrirse; pero la clientela se acostumbró a llevarse aquel abrigo, para venderlo ó hacerse con él un traje, y esto dió motivo a que se fabricase una inmensa cubierta de fieltro, suficiente para todo el dormitorio. Durante el día esta manta colosal, estaba suspendida del techo, más por la noche, y mediante un juego de poleas, se la hacía bajar sobre los acogidos, alineados a lo largo de las paredes, cada uno de los cuales metía la cabeza en unos agujeros practicados al efecto en la cubierta. Por la mañana se levantaba la manta haciendo jugar las poleas y los durmientes tenían que darse prisa a sacar la cabeza de los agujeros si no querían verse suspendidos del techo y estrangulados.

Entre muchachos: —¿Qué peras más hermosas llevas! —Como que son las mejores del huerto. —Te habrán costado muy caras. —No; nada más que un par de pezcocinos y un puntapié.

Ella.—Y pensar que hay maridos que ponen a sus mujeres a las nubes! —E.—Yo también lo haría contigo si supiera que te habías de quedar allí arriba.

—Dí, Juanito, ¿cuántos premios has tenido este año? —Uno menos que el pasado. —¿Qué aplicadito! ¿Y cuántos tuviste el pasado? —Pues uno.

Desde París

En la Opera de París va a estrenarse dentro de pocos días un interesantísimo baile, de cuya música es autor M. Lucien Lambert. El argumento va firmado por MM. Hugues Le Roux y G. de Dubor.

Se titula el espectáculo «La Russalka» y está basado en un poema de Pushkin, inspirado a su vez en una leyenda nacida hace siglos entre los campesinos rusos de las orillas del Volga.

«Russalka» es el nombre que aquellas gentes dan al alma de las pobres doncellas que mueren de amor. Las «russalki» tienen, después de la muerte, el maravilloso poder de aparecerse a los hombres a quienes amaron, atraerlos como atraían las mitológicas sirenas y llevarlos adonde les place.

El drama coreográfico de Le Roux y Dubor está dividido en dos actos, que son la escrupulosa representación de esa leyenda.

En el acto primero contempla el público los amores terrestres de Alena—hermosa y pura campesina rusa—con el conde Sergio. Es el amanecer de un bello día de agosto, a la orilla del Volga, junto a un molino, en una granja humilde y llena de alegría. Las rústicas parejas van al trabajo de la molienda, mientras que la joven Alena se detiene a esperar al conde Sergio.

He aquí al conde que llega: gran escena de amor, que va en crescendo, y que acaba con la entrada de Alena y su galán señor en una cabana vecina.

Suenan a lo lejos metálicas trompas... Las trompas se aproximan poco a poco... y llega la condesa con un cortejo brillante. La gran señora busca a su hijo, el conde Sergio, y lo descubre en la cabana.

Escena clásica: partida del conde, cuya amada piensa que no ha de verlo más, y, loca de desesperación, se arroja al río.

Al comenzar el segundo acto se ve la misma decoración: el molino y la granja; pero siniestros, arruinados nadie habita allí.

Las «russalki», las almas doloridas, aparecen un momento en la margen del río, y Alena está con ellas.

Atraído por los recuerdos de su amor, el conde Sergio vuelve a aquellos lugares; vaga por las ruinas y ora contemplando el Volga, cuyas ondas cubrieron un día el cuerpo de la adorada campesina.

Pero de pronto surge un fantasma, Alena; él le tiende los brazos, le grita, le llama, le implora; el fantasma se va, se sumerge en las aguas; el conde corre en pos, y desaparece también en el río.

En el segundo cuadro, cuya acción se debiera desarrollar en el fondo del Volga, pero que, por razones fáciles de comprender, pasa en la orilla, aparece la Reina de las aguas con su Corte.

Alena suplica a su reina que le devuelva al que ama; que le haga inmortal como ella. Su ruego, según fácilmente se adivina, es atendido, y los amantes se unen en una apoteosis de luz y de música, que simboliza el triunfo del amor.

Esta es la historia, admirablemente adecuada a toda clase de espléndidos alardes coreográficos y orquestales.

El músico M. Lucien Lambert, ha sacado de ella, según dicen, un gran partido y ha hecho un delicioso contraste entre el realismo del primer acto y las fantasías del segundo.

Para poner en escena «La Russalka» ha ido a París una maestra de baile de San Petersburgo; y es de esperar que, bajo sus indicaciones, Milo, Zambelli y M. Avelin—los ilustres bailarines que han de representar a los protagonistas—expresarán maravillosamente con los pies el amor infinito de que sus corazones están llenos.

X. X.

MADAMA BOVARI, ENVENENADORA

La primera traducción inglesa de madama Bovary fué hecha por la más joven de las hijas de Karl Marx, autor de *El Capital*, padre del colectivismo y suegro de Pablo Lafargue.

Nacida en Londres, Eleonora Marx, corresponsal de numerosas Sociedades científicas, que escribía correctamente en francés, alemán, inglés y noruego, pasaba los días en British-Museum, haciendo traducciones para muchos editores, especialmente de las obras de Ibsen.

La traducción que hizo de *Madama Bovary* es muy estimada en Inglaterra por la fineza y la fidelidad.

Un erudito americano, ex viccónsul en el Havre, M. Pruston Bucher, escribió en un periódico: «En 1848 Emma Bovary se envenenó con arsénico. En 1898 Eleonora Marx se quitó la vida en Londres tomando algunas gotas de ácido prúsico. Las condiciones en que las dos mujeres se dieron la muerte son idénticas.»

Para la hija de Marx la existencia no era más feliz que había sido la de madama Bovary, y con frecuencia la oyeran decir sus amigos que acabaría envenenándose, como lo hizo la Bovary.

Afirma, pues, el señor Bucher que Eleonora Marx se envenenó sugestionada por la lectura del libro, y en consecuencia puede acusarse a madama Bovary de envenenadora.

Pero acaso lo más cierto es lo que otros afirman al decir que el amor al gin y al brandy, que constantemente probaba el marido de la hija de Marx, suicida también después de haber muerto Eleonora, influyó más que la lectura de la obra de Flaubert en la fatal resolución de su traductora inglesa.

Información

Elección de un diputado

En el «B. O.» del próximo jueves el señor Gobernador civil publicará la convocatoria para la celebración de elecciones en los pueblos del partido de Inca para cubrir la vacante de diputado provincial producida por el fallecimiento de don Joaquín F. de Pugadoría. Dicha elección tendrá lugar el día 31 de agosto.

En la convocatoria se recuerdan las leyes electorales que deben observarse.

Asamblea Mariana en Sóller

Según leemos en la revista *Correo Mariano*, en la reunión que celebró el mes pasado la Junta Regional de Congregaciones Marianas de estas islas, acordó la celebración de una gran Asamblea general de Congregantes en la ciudad de Sóller.

La fecha en que ha de tener lugar la Asamblea, que promete ser un gran acontecimiento, es el domingo 21 de Abril del año próximo.

Los detalles acordáronse en cuanto a sus líneas generales, y se irán dando a conocer a medida que se vayan fijando con mayor exactitud.

Para que en los cantos haya uniformidad entre todos, ha parecido ésta la mejor solución para poner en práctica lo acordado en el Congreso Mariano de Palma, es a saber, que todas las Congregaciones Marianas tengan un himno común, y que éste sea la *Salve Regina* en latín, *Tonus solemnus*. Para facilitar la ejecución de este acuerdo, acaba de imprimirse dicha *Salve*, traducida de la notación gregoriana a la vulgar del pentagrama por el congregante honorario y distinguido músico Rdo. don Antonio Sancho, Presbítero Catedrático del Seminario.

Asuntos Municipales

Esta mañana por falta de licitadores han quedado desiertas las subastas para el arriendo del arbolado de ocupación de la vía pública; y la de la venta de una parcela en el Ensanche.

Hoy la Comisión de Obras ha celebrado sesión. Se concedieron varios permisos de Obras y se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Hacienda.

Las escuelas de Ibiza

Llamamos la atención del señor Presidente de la Junta Provincial de Instrucción pública sobre lo siguiente que escribe al «Correo de Mallorca» su corresponsal en Ibiza:

«Realmente va ya picando en historia el abandono en que se tiene la instrucción pública en esta ciudad. La segunda escuela pública de niños, que desde tiempo inmemorial sólo está provista a temporadas, no se ha abierto todavía durante el presente curso y para mayor desdicha hállase también vacante la primera escuela de niños; y como que estas dos son las únicas escuelas de niños sostenidas por el Estado en esta población, claramente puede concebirse la asombrosa cultura que van a adquirir los hijos de las familias pobres.

Creo que no estaría por demás el que se prestara alguna atención a este asunto aunque tuviera que distraerse para ello parte de la que se emplea en la urdimbre de cábalas y chismorreos políticos.»

Justicia municipal

Han sido nombrados Juez municipal suplente de La Puebla don Nicolás Socías Serra y para igual cargo de San Juan don Francisco Gayá Ordinas.

Por el Presidente de la Audiencia se anuncian las vacantes de Juez municipal suplente del Distrito de la Catedral y de Fiscal municipal suplente de Villafrauca.

Los aspirantes deberán presentar solicitudes en el término de 15 días.

Telegrama oficial

El ministro de la Gobernación ha dirigido el siguiente telegrama al señor Gobernador civil:

Madrid 12. «Tengo la satisfacción de participar a V. S. que S. M. la Reina ha dado a luz con toda felicidad a una robusta infanta a las dos y 10 minutos de hoy. Tanto S. M. como la recién nacida siguen sin novedad.»

De Instrucción pública

Los maestros *Infimos de España*.—Por creerlo muy justo y razonable, nos hacemos eco de las peticiones que nos remiten gran número de maestros rurales de la región leonesa.

Peticiones:
1. Que se forme un escalafón con todos los maestros aprobados sin plaza en oposiciones a escuelas y que estén ejerciendo en propiedad un sueldo de 625 ó 500 pesetas, por orden de antigüedad en la aprobación de las primeras, siendo preferidos los que posean el título superior.
2. Adjudicación por ese orden de plazas del escalafón de 1.000 pesetas con derecho al ascenso, según determina el reglamento último, para asimilarnos con los que gozan ya esta gracia y estaban en iguales condiciones, a los cuales les dieron plazas de 825 pesetas por agregación de vacantes, cosa que nosotros no disfrutamos por causas ajenas a nuestra aptitud pedagógica y tener criterio distinto el señor ministro que nos tocó en suerte.

Nuevo órgano

El día 15 del actual a las cuatro de la tarde se efectuaron las pruebas del nuevo órgano recién instalado en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Los profesores señores don Melchor Masot y don Antonio Albertí tocarán escogidas piezas.

Dicho instrumento es de estilo gótico de forma elegante y su fachada, de madera de cedro, está adornada con esculturas sobredoradas.

Contiene cuatro teclados tres manuales y otro de pedales de 56 notas los primeros y de 30 el último.

Tiene 30 registros, todos ellos completos.

Hay dos fuelles con cuatro depósitos de aire más un motor eléctrico independiente de aquellos para alimentar éstos.

Las personas que han tenido ocasión de oír el nuevo órgano hablan con gran elogio del mismo.

Servicios de Correos

El Ayuntamiento de Sóller ha acordado apoyar la petición del Administrador principal de Correos señor García Sansoloni dirigiendo a la Dirección General del Ramo atenta solicitud, interesando sean dos los viajeros diarios utilizados para la conducción de la correspondencia, cuando se establezca el servicio de ferrocarriles en aquella ciudad.

La función de la "Asociación de la Prensa"

Conforme dijimos, mañana, en matiné de moda, en el teatro Balear se celebrará la función a beneficio de los fondos de la Asociación de la Prensa.

La comisión organizadora de dicha función nos comunica que el programa que se ha confeccionado es como sigue:
1. Sinfonía, por la banda del Regimiento de Infantería, la cual tocará la hermosa pieza *El Re di Lahere*.
2. Se representará por la compañía de zarzuela, la opereta *Molinos de Viento*.

3. Gran concierto vocal, por el Orfeón Mallorquí, el cual ejecutará las siguientes piezas: *Nostra bandera*, (Gelabert), *La filla del Marchant*, (Vives) y *Aucellada*, (Janequint).

4. Aria de las joyas de la ópera *Faust* cantada por la tiple señora Idel, y el barítono señor Llimona cantará la cavatina de la ópera *Il barbiere di Siviglia*.

5. Segundo y tercer actos de *La Viuda Alegre*.

Según dijimos, al estandarte del Orfeón Mallorquí se colocará una preciosa cartabata bordada por la notable bordadora doña María Argón de Moragues.

La función comenzará a las seis y media de la tarde.

Sociedad de Conciertos

Signen con igual entusiasmo que desde un principio los trabajos encaminados a que tenga un feliz éxito la presentación de la novel Sociedad que se hará, como saben nuestros lectores, durante la próxima Cuaresma.

Los directores señores Segura y Balaguer tienen casi ultimados los programas de la primera serie de conciertos y dentro breves días empezarán los ensayos.

Notas del Carnet

Nuestro distinguido amigo el diputado provincial D. Jerónimo Estades se encuentra enfermo de bastante cuidado. Ayer pasó a Sóller para asistirle el médico de esta capital D. Enrique Servera.

Deseamos al Sr. Estades pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado jefe de la estación de Palma del ferrocarril de Sóller don Antonio Forteza.

El Ingeniero Piel Contraste suspendido D. Francisco de P. Ciriqúan ha solicitado tres meses de licencia para poder pasar al extranjero.

El capitán de Caballería D. Fernando Ochoa ha sido destinado al segundo Establecimiento de Remonta de Navarra.

Guarda cama ligeramente enfermo nuestro querido compañero de Redacción D. Enrique Vives Verger para quien deseamos pronto restablecimiento.

En su finca «Can Baró» falleció ayer víctima de aguda enfermedad el maestro aparejador D. Antonio Roca persona muy conocida y apreciada en esta ciudad.

Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver. Se ha visto muy concurrido de personas de todas las clases sociales. Este acto ha demostrado las muchas simpatías de que goza el finado y las muchas relaciones que tiene su familia.

Rogamos a Dios que conceda el eterno descanso al alma del difunto.

A toda su familia y en especial a su hijo el concejal y médico D. Bernardo enviamos nuestro pésame.

En Binisalem ha fallecido esta madrugada a la avanzada edad de 69 años la respetable Sra. D. María Ferrer Verd después de agudísima enfermedad.

La finada fué modelo ejemplar de virtud y bondad.

A sus desconsolados hijos D. Juan, don Jaime Pbro. doña Magdalena, doña Francisca, Monja Concepcionista y doña María y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Do viaje
Esta tarde han salido para Valencia en el vapor «Mallorca» los Sres. D. Cristóbal González, don José Frau, don Antonio Martí, don Segismundo Morey, don Antonio Nadal y otros.

En uso de licencia ha llegado a esta capital el oficial 1.º de Intendencia don Enrique Barceló.

Ha salido para Puerto Rico D. Nicolás Magraner Vocal de la Junta de Gobierno del «Banco de Sóller», acompañado de su hermano D. Cristóbal, con objeto de visitar las extensas propiedades que tienen en Larex.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santas.—Lucía virgen y mártir y Cuarenta Horas.—Empezarán en la Concepción en honor de la Inmaculada. A las tres de la tarde exposición y al

anochecer Rosario, meditación, coronilla de las doce estrellas y reserva.

Otras funciones.—En la Merced fiesta en honor de Santa Lucía.

Turno de misas desde las cinco en adelante, a las diez misa mayor solemne con panegírico de la Santa por el Padre Pascual Tomás Superior de la Residencia. Por la tarde a las seis terminación del Tríduo.

En la Capilla interior del Convento de María Reparadora.

A las cinco y media de la tarde Junta general de los Señores de la Adoración al Santísimo Sacramento presidida por el P. Francisco de P. Cuadras S. J. Director de la Asociación.

NOTICIAS MILITARES

Reconocimiento
El día 14 del actual, a las diez, tendrá lugar en la forma acostumbrada en el Hospital Militar de esta plaza, el primer reconocimiento definitivo de los individuos de tropa a quienes la Comisión de consultas preparatorias ha propuesto para la declaración de inutilidad.

Exámenes
A principios de enero se celebrarán en los Regimientos de Inca y Palma para los alumnos que aspiren al ascenso a cabo y de cabos para sargentos.

NOTAS DEL MAR

Salidas
Esta tarde a las cinco el vapor «Mallorca» para Valencia.

A las seis y media el vapor «Bellver» para Barcelona, cuyo buque suspendió ayer su salida a causa del mal tiempo.

De Teatros

Principales
Ayer se puso en escena la celebrada obra de los Quintos *El genio alegre* que mereció una acertada interpretación por parte de todos los artistas y en especial por las Sras. Arévalo y Abad, y los señores Reig, Soriano y Arés.

Esta tarde a las seis y cuarto tendrá lugar la primera matiné de moda.

Para mañana miércoles se anuncia el estreno de la comedia en cuatro actos, del insigne autor Don Jacinto Benavente, *Más fuerte que el amor*, que será presentada con gran lujo.

Lirico-Ópera
Por no haber llegado el vapor correo de Barcelona, no podrán debutar esta noche los dos números, *Los 5 Chong ih* y *Los Villapanos*.

Dichos artistas debatirán en la función de mañana por la noche.

El jueves por la tarde se celebrará la segunda matiné con un escogido programa.

Balear

Esta noche se pondrá en escena *La Casta Susana*.

En sección vermouth se representará *La Corte de Farán*.

LOS ESTRENOS EN MADRID

En el teatro Cervantes se ha estrenado *La función del miércoles*, acerca de la cual, Zeda escribe:

En este lindo y reciente teatro se trabaja con más esmero y se rinde mayor culto al arte que en otros de antiguo abolengo. Bien se echa de ver que al frente de la compañía que allí funciona hay un verdadero artista. Simó Raso está demostrando que, además de ser un gran cómico, es un excelente director de escena.

El miércoles después de muy buena interpretación del sainete *El miserable Puchero*, y de la primorosa ejecución de la obra de Benavente titulada *Modas*, se estrenó el monólogo, de los hermanos Álvarez Quintero, *El hombre que hace reír*.

Hay, en efecto, hombres, como el que anteayer fué representado por Simó Raso, que llevan en el alma una espantosa tragedia, y que, sin embargo, excitan la risa de cuantos los ven.

Juan es un pobre ser, ridículo y grotesco, cuyas lágrimas y desventuras son objeto constante de burla y chacota. Su miseria excita la hilaridad; su hambre hace gracia; la infidelidad de su mujer, que cosa más divertida. La fuga de su hija... ¡qué chistoso!

Esto no obstante, como en el dolor sincero hay siempre algo respetable, la piedad que el pobre Juan inspira triunfa de la burla, y el público, que le acogió con ruidosas carcajadas acabó por despedirse emocionado.

En el buen éxito del monólogo de los Quintero tuvo gran parte Simó Raso. Su trabajo fué la perfección misma. No es posible expresar mejor el contraste entre lo doloroso del fondo y lo grotesco de la forma.

Eso es arte verdadero.

Memorandum

PARA MAÑANA
Sol.—Sale a las 7 h. 1 m.; pónese a las 16 h. 26 m.
Luna.—Sale a las 23 h. 14 m. pónese a las 13 h. 1 m.

Tiempo para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15. Idem. para Felanitx, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem. para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y 18'15.
Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15.
Idem. para Felanitx y La Puebla, a las 0'0 y 17'15.

Idem. de Felanitx para Palma, Manacor La Puebla a las 6'30, 12'15 y 17.
Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55, 12 y 17'25.

ercado.—En Sineu.
Correos.—Llegadas: A las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona, a las 9'30 de los pueblos de la isla y a las 17 de Cabrera.

Salidas: A las 7 para Cabrera, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 21 para Ibiza a las 22 para Barcelona y para Mahón (vía Barcelona).

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11 y de 17'30 a 18'30. Entrega de 11 13.
Certificados, valores y objetos asegurados. De 11 a 20'30.
Lista: De 10 a 11.
Giro Postal: De 10 a 11.

Bases para la adjudicación de las casas para obreros

En la sesión de ayer del Ayuntamiento se aprobaron las siguientes bases del concurso para adjudicar tres casas para obreros construidas en el Campo den Serralla.

1.º Se abre un concurso público y libre, durante el plazo de diez días desde la publicación de estas bases en el Boletín Oficial, al que podrán concurrir todos los obreros que reúnan las condiciones siguientes:

A) Ser natural y vecino de Palma, con cinco años de residencia por lo menos, mayor de edad y estar en el pleno goce de los derechos civiles y políticos.

B) Vivir única y exclusivamente de un jornal eventual sin derecho a jubilación retribuida.

C) No poseer bienes inmuebles ni satisfacer contribución directa alguna ni él, ni los individuos de su familia, ni allegados que con él conviven.

D) Tener a su cargo el sostenimiento de hijos, ascendientes y demás parientes hasta el cuarto grado.

E) No haber sido condenado criminalmente por sentencia firme y gozar de buena conducta.

F) Las viudas con hijos menores de catorce años que perciban derechos pasivos de su esposo y que vivan de un jornal eventual y sean cabezas de familia.

2.º Las instancias optando al concurso se presentarán, durante el plazo fijado, en papel de diez céntimos de peseta acompañadas de la cédula personal y de los documentos que quieran en la Secretaría del Ayuntamiento durante las horas de oficina.

A) Las instancias necesariamente deberán ir acompañadas de un certificado del patrono explicativo de la clase de oficio y del jornal que perciba el solicitante.

B) Igualmente se acompañará a las instancias una relación de los hijos y ascendientes encargados a su custodia y sostenimiento.

3.º La Comisión especial examinará todas las instancias presentadas y en el plazo de cinco días habrá seleccionado las que a su juicio merezcan preferencia por tener los solicitantes mayor número de hijos y ascendientes y mayores necesidades.

4.º Una vez seleccionados los nombres de los solicitantes, sea el número que fuere, se procederá entre ellos a un sorteo público con intervención de Notario, cuyo acto se verificará en la Sala Capitular del Ayuntamiento, avisándose a los solicitantes con dos días de anticipación por medio de los periódicos locales, para la adjudicación, en tres lotes de las tres casas construidas.

5.º Los obreros a quienes mediante el sorteo se les adjudiquen las casas podrán escoger entre las cuotas de amortización que a continuación se detallan y firmarán un acta comprometiéndose a cumplir en un todo lo prescrito en las mismas.

Amortización fija en 30, 25, 20 y 15 años.

Para la amortización en 30 años se satisfará mensualmente 9'75 id.

Id. id. en 25 años 11'70 id.

Id. id. en 20 años 14'60 id.

6.º Puesto en posesión de la casa, el obrero satisfará mensualmente y por anticipado, la cantidad fijada en la amortización correspondiente.

Si por causas que no se justifiquen debidamente el obrero adjudicatario de la casa dejase de abonar tres cuotas mensuales consecutivas, ó sea condenado por sentencia criminal, podrá el Ayuntamiento exigirle que desaloje la casa perdiendo sus derechos a la propiedad de la misma y sólo tendrá derecho al 25 por ciento del total de las cuotas autorizadas.

(a) Se considerarán causas justas, mediante la presentación de las correspondientes certificaciones, la enfermedad duradera del obrero adjudicatario de la casa, la carencia forzosa del trabajo y todas aquellas causas que a juicio del Ayuntamiento revistan excepcionales caracteres. En estos casos el Ayuntamiento podrá obrar con amplio criterio para resolver, sobre la concesión ó dondando un número prudencial de dichas cuotas.

(b) Si por voluntad propia el obrero adjudicatario abandonase la casa, perderá el 50 por ciento de las cuotas de amortización satisfechas, sin derecho a reclamación alguna.

En este caso el Ayuntamiento recobrará el pleno dominio de la finca y dispondrá de ella en la forma fijada en los estatutos por que han de regirse el futuro Patronato de Casas para Obreros y en el caso que dicho organismo no llegara a constituirse en la forma prevista en las presentes bases.

7.º El obrero adjudicatario de la finca tendrá la obligación de conservarla con el mayor aseo y limpieza, y cumplirla todo lo que se le ordene por el Ayuntamiento, debiendo permitir cuantas visitas este creyera conveniente.

8.º No podrá el obrero adjudicatario verificar obra ni reforma alguna sin el correspondiente permiso del Ayuntamiento y tendrá obligación de ejecutar a su costa todas las reparaciones menores precisas para mantenerla en el mismo buen estado en que haya recibido.

9.º La casa adjudicada no podrá ser destinada más que a la vivienda del obrero, quedando por lo mismo excluidos por lo mismo excluidos los establecimientos de comestibles y despachos de bebidas alcohólicas, y todo centro de tráfico, aunque no se ataque en él a la moral y a las buenas costumbres.

10.º El incumplimiento de la base anterior lleva anejo el desalojo inmediato de la casa sin derecho a reclamación alguna.

11.º El obrero adjudicatario tendrá la obligación de enviar a sus hijos menores de doce años a la escuela para que reciban la instrucción primaria.

12.º No podrá el obrero adjudicatario por concepto alguno subarrendar el todo ni parte de la casa.

13.º La casa adjudicada será inscrita en el Registro de la Propiedad a favor del Ayuntamiento hasta que el obrero haya amortizado todas las cuotas, en cuyo caso se inscribirá a su favor, siendo todos los gastos de cargo del Ayuntamiento.

14. El obrero no podrá gravar con hipoteca; ni tomar dinero a préstamo sobre la casa hasta que esta esté inscrita a su favor.

15. Si durante el tiempo del contrato de amortización y venta de la casa, falleciere el obrero adjudicatario, su viuda y herederos podrán optar por continuar satisfaciendo las cuotas de amortización correspondientes con los mismos derechos que el difunto, ó por el 75 por ciento de las cuotas satisfechas por el causahabiente sin derecho a reclamación alguna.

En este último caso el Ayuntamiento procederá en la forma prevista en el apartado letra (b) de la base sexta.

Gacotillas

Al público.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Campos está espuesto a efectos de reclamación el padrón de prestación personal para el próximo año de 1912.

Asistido.—En la Casa de Socorro anoche fué un individuo que se cayó en la calle de Miró produciéndose leve herida.

Almanaque de La Ilustración Española y Americana 2 pesetas.—Bally-Ballier 1'50.—Año en la Mano 1'50.—Hispano-Americano 1. Librería de J. Tous.

Expediente.—El Sr. Gobernador civil D. Agustín de la Serna ha tenido la atención, que le estimamos mucho, de remitirnos un ejemplar del expediente gubernativo que por orden del Presidente del Consejo instruyó el Director General de Prisiones para la comprobación de la denuncia sobre supuestas torturas a presos en Valencia a consecuencia de los sucesos de Cullera.

Caldas.—Anoche en la calle de Reus se cayó un sujeto que en completo estado de embriaguez transitaba por dicha vía produciéndose ligeras contusiones en la cara. Fué recogido por la guardia municipal y trasladado al cuartillito de la misma.

Grave accidente.—En la casa de socorro anoche fué auxiliada por el médico Sr. Ferrando, ayudado por los señores Pizá y Gayá, una niña que comiendo una aceituna se introdujo el hueso de la misma, en la vía respiratoria. La operación se realizó con acierto y tuvo feliz resultado.

Diario Agendado Bufete para 1912.—Contiene las guías de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca. Edición económica 0'80 céntimos, cartón 1'25 tela 2 pesetas. Librería Tous.

Ejercicio.—Es a mañana han efectuado ejercicios de tiro en Torre den Pau las fuerzas del Regimiento de Palma.

Borrachos.—Anoche a las 8 y media fueron recogidos en la calle de Colón dos borrachos que promovían alboroto. Los guardias municipales los trasladaron a la Casa Consistorial. El hecho consiguió reunir a unos centenares de personas.

Cuartetos.—Los profesores de música señores Segura, Forteza, Pomar y Martí, desde hace unos días están estudiando varios cuartetos que darán a conocer en los conciertos que celebrarán en breve.

Cromos para felicitaciones de Navidad y Año Nuevo. Gran surtido. Librería Tous.

El tiempo.—El barómetro en las últimas 24 horas ha marcado una notable alza en la presión atmosférica.

El tiempo variado y malo que reinó durante los diez días últimos se ha trocado hoy en bueno y espléndido.

A pesar de lucir el sol en un cielo libre de nubes la temperatura es bastante fría.

Billetes.—D. Cayetano Fuster Flores ha remitido al Director Propietario de este periódico para que los reparta entre los seis obreros más necesitados de nuestros talleres, otros tantos billetes, los cuales dan opción, si salen premiados, a un solar edificable señalado con el número 172 del plano de urbanización de la Población Artigas (Barcelona) a 750 y 500 pesetas en efectivo.

Agradecemos al señor Fuster su donativo que hemos entregado a nuestros obreros.

Cuanto obras tratan de las aguas del valle de Vichy, atestiguan que las que emergan frías en el manantial son las mejores para consumir a domicilio. Por esto el mundo médico prefiere las de la fuente «Saint-Louis», St. Yorre cerca Vichy, para curar con seguridad el Estómago, Hígado y Riñones.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

SUBASTA

El día veinte y seis del que rige a las once horas, en el despacho del Notario D. Rafael Toghres y Palou—Apuntadores, 35—tendrá lugar la subasta, durante treinta minutos, de la dozava parte correspondiente a los menores Sebastián y Andrés Seguí y Roselló de una porción de tierra sita en Inca, Camino de Lossets, de cabida ochenta y ocho áreas setenta y ocho centímetros ó lo que fuere; rematándose y adjudicándose a favor del mejor postor, si acomoda la postura, y siendo de cargo del rematante los gastos de subasta y remate y los de la escritura de transpaso.—En el indicado despacho pueden examinarse los títulos de la finca.

Palma once de Diciembre de mil novecientos once.—El tutor debidamente autorizado por el Consejo de familia de los hermanos Seguí,—Lorenzo Vicens y Borel.

El renombrado LICOR Verdad

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídale en todos los buenos establecimientos.

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo—4 Palma

El servicio postal en Mallorca

Las dificultades que ofrece y los perjuicios que irroga la forma en que actualmente se viene prestando el servicio de correos entre las distintas poblaciones de esta isla, son de tal naturaleza y de tanto bulto, que el digno Administrador principal de Correos, reconociendo la necesidad de reformar dicho servicio, poniéndolo en lo posible a la altura de las necesidades de la vida moderna, se dirigió al Director solicitando que se aumente el número de expediciones diarias que hoy está como se sabe, reducidas a una sola. Con tal motivo creímos cumplir un deber al tributar un merecido elogio al nombrado funcionario al ocuparnos de su proyecto de que al inaugurarse la línea Palma-Sóller, rija en ella la solicitud reformada.

En este estado el asunto, surgió una nueva dificultad de gran trascendencia para una parte de la prensa local, debido a órdenes de la superioridad, disponiendo que no se permitiera la circulación de periódicos

LAMPARA OSRAM

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres
Ultimas novedades
en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD
EL AGUILA--Brossa, 30

Almacenes MATAS (C'an Perico)

COLON 17, 19 y 21--MAURA 1, 3 y 7 y JAIME II, 68
Recibidas las Novedades para Señora y Caballero
Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con Cupones á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

Usando el TOPICO BOSCH Y ALCOVER
Contra los sabañones (SEDAS)

Se curan en una sola aplicación.
Se vende al precio de ptas. 1'50 en perfumerías, farmacias y droguerías.
Dirigirse á H. Noguera, Palacio, 37

DIETARIO AGENDA Año 1912

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y PALMA DE MALLORCA
Clase económica 80 céntimos. Cartoné 1'25 ptes. En tela 2 id. Página por día 2'50 id.
De venta en la Librería de J. TOUS

Por Telégrafo

POLITICA Consejo importante

Madrid 12 (2'15 m.)
Se atribuye que tendrá importancia el Consejo de ministros que mañana se celebrará en el ministerio de la gobernación.

En el se tratará de las peticiones de los catalanes respecto de la mancomunidad catalana y de asuntos internacionales.
Se cambiarán impresiones respecto de la confección de los nuevos presupuestos.

Conferencia

A última hora el ex-ministro señor Villanueva conferenció con el Sr. Canalejas.

Aplazamiento de un banquete

Sevilla.—Se ha aplazado el banquete con que los conservadores trataban de conmemorar el triunfo electoral, á fin de darle mayor importancia haciendo que coincida con el santo de S. M. el Rey.

Esperan que asista á dicho banquete el Sr. Lacierva.

Suplicatorios

Valencia.—Por el correo de hoy se han enviado al Congreso los suplicatorios para procesar á los diputados señores Azzi y Barral.

Llevar dichos suplicatorios dos individuos de la benemérita.

Elecciones

Gerona.—Se han verificado las elecciones municipales en Massene de la Selva, sin que hubiera incidente alguno.

Para procesar á dos diputados

Madrid 12 (11 m.)
Valencia.—El Juzgado Militar ha enviado á Madrid los suplicatorios para procesar á los diputados á Cortes señores Azzi y Barral. Van custodiados por parejas de la benemérita las cuales los entregarán al ministro de la Guerra señor Luque y éste los enviará al Presidente del Consejo Sr. Canalejas quien los transmitirá al Congreso.

Ecos varios Comisión liberal

Madrid 11 (2 t.)
Ha llegado una comisión del Comité liberal de Bilbao.

Al mediodía la citada comisión visitó al Sr. Canalejas, cambiando impresiones é invitándole á almorzar.

Un incendio

Valencia.—En Sagunto se ha declarado un gran incendio, que hizo presa en dos casas.

Las pérdidas son de consideración. Se han quemado muchas ropas y alhajas.

Los habitantes se salvarán milagrosamente.

La combinación de gobernadores Parece que el Sr. Canalejas se ha desentendido de efectuar la combinación de Gobernadores, huyendo de la serie de reclamaciones que han caído sobre él, al enterarse de que debía llevarla á cabo.

Según parece el Sr. Barroso hará la combinación lo mas pronto posi-

ble para pasar cuanto antes el mal trago, siendo los gobiernos que sirvan de base los de Cuenca, Guipúzcoa, Pontevedra, Guadalupe y Málaga.

Consejo de ministros

Mañana á las cinco de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Honores y prerrogativas

Madrid 11 (5'40 t.)
Por una Real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los individuos, en cualquier acto que representen al Rey, no tengan mas honores que las prerrogativas que lleve su cargo ó su significación.

De los sucesos de Bilbao

Bilbao.—Ha terminado la actuación militar segunda contra los socialistas Conde, Pelayo y Adelito por agresión á las tropas y excitación á la rebelión á los huelguistas, que fueron detenidos en Sesto.

En breve se celebrará el consejo de guerra para fallar dicha causa.

Felicitación á Aldave

Bilbao.—La Liga Vizcaína ha telegrafado al general Aldave, felicitándole por la iniciativa de establecer un embarcadero de mineral en Melilla.

El general Arizón

Sanlúcar.—Acompañado de su esposa ha llegado el general Arizón.

Pasar á las fiestas de Navidad.

Concesión de cruces

Se han concedido cruces de la orden de Carlos III y de Isabel la Católica á los delegados pontificios que han venido á España con motivo de la imposición de los birretes cardenalicios á los prelados españoles.

Banquete á los Quinteros

Sevilla.—En el hotel de Inglaterra se ha celebrado un banquete en honor de los hermanos Quintero y del escultor Sr. Valera.

Los brindis fueron entusiastas.

Gabriel Maura, mantenedor

Sevilla.—Los juegos florales que se celebraron en el Ateneo se invitará para actuar de mantenedor á D. Gabriel Maura.

Procesión cívica

Málaga.—Organizada por el Ayuntamiento se ha celebrado la procesión cívica para honrar la memoria del fusilamiento del general Torrijos.

La presidió el Ayuntamiento y asistieron las corporaciones y entidades. Se depositaron coronas sobre el monumento.

Manifestaciones de Fernández Silvestre.

Madrid 12 (11 m.)
Los diarios siguen dedicando preferente atención á todo lo que se relaciona con las negociaciones franco españolas. Han acogido los rumores que circulan entre público sobre el propósito de Francia de que España abandone Larache y Alcázar.

Un periodista hablando con el coronel Sr. Fernández Silvestre jefe de las tropas españolas de Alcázar sobre los citados rumores, le preguntó que opinaba.

Dicho jefe dijo sin pensar un ápice la contestación: «Después de lo que nos cuesta eso es un solemne disparate».

Conferencias

Zaragoza.—El jueves dará una conferencia el Director de Prisiones señor Saillias.

Se cree que dará otra el diputado don Dalmacio Iglesias y que el domingo celebrará también una conferencia el señor Cambó.

Nueva fábrica

Se ha fundado en Lucena una fábrica con el título «Libre Azucarera».

Pésame

Madrid 12 (11 m.)
Valencia.—El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad telegrafiar el pésame al ministro de Instrucción señor Gimeno, por la muerte de su esposa.

Un gobernador que huye

Río Janeiro.—El Gobernador del Estado de Pernambuco, ha huido en dirección desconocida.

Una petición

Santiago de Chile.—La Cámara ha exigido al Gobierno que haga respetar los derechos de los colonos del Sur contra los usurpadores.

El Ministro contestó que procederá con rapidez y severidad.

No se alteró el orden

Madrid 12 (11 m.)
Lisboa.—El presidente del Consejo ha declarado que son inexactos los rumores circulados relativos á la alteración del orden público en el archipiélago de las Azores.

Dijo que únicamente se ha enviado allí un crucero para testimoniar la consideración del Gobierno á aquellas islas.

La Cámara francesa

París.—En la Cámara se discute el presupuesto de Marina.

Mr. Jaurés habló de los asuntos de las pólvoras, cambiando frases duras con el Ministro de Marina.

El presupuesto queda aprobado.

Rumores injustificados

Madrid 12 (11 m.)
París.—Los periódicos consideran injustificados los rumores alarmantes que circulan sobre las negociaciones franco españolas.

«Le Petit Parisien» dice que el Ministro de Negocios Extranjeros se muestra convencido de que las negociaciones siguen con normalidad y sin interrupción.

«L'Echo de Paris» manifiesta que ante las mínimas peticiones de Francia no se explicaría intransigencia por parte de España.

«Le Gaulois» por su parte dice que Francia debería limitarse á pedir un límite racional para evitar incidentes; el río Lucus le parece el límite más indicado.

Supresión de los consumos

Madrid 12 (11 m.)
Logroño.—El Ayuntamiento de esta capital aprobó los presupuestos municipales á base de la supresión del impuesto de consumos desde 1.º de abril próximo.

Obrero gravísimo.—Suicidios y robo

Logroño.—En una fábrica de maderas un obrero destruyó á martillazos la cabeza á un compañero suyo dejándole en gravísimo estado.

Una mujer se arrojó al Ebro desde lo alto de un puente.

Un enfermo que se hallaba en estado grave en el Hospital se suicidó.

A la Administración del «Diario de la Rioja» la robaron mil y pico de pesetas.

Mas desgracias

San Sebastián.—El rápido procedente de Irún arrolló cerca de Rentería á un obrero llamado León Vara, matándole.

Un tranvía arrolló á Juan Torre matándole.

A orilla del río Urumea se ha encontrado el cadáver de un niño de un mes de edad con la cabeza comida por los peces.

Cuestiones obreras Huelga solucionada

Madrid 12 (2'15 m.)
Sevilla.—Se ha solucionado la huelga de aceituneros.

Los huelguistas de transportes continúan en la misma actitud. Dicen que cederán si por el Ministerio de Fomento se publica una Real orden prohibiendo á los tranvías que transporten las mercancías por el interior de la población.

Huelga de cargadores

Valencia.—Con motivo de la falta de material para cargar naranjas téme se estable una huelga de obreros en La Puebla Larga.

Las autoridades gestionan una solución. Se han tomado precauciones para evitar alteraciones de orden público.

Huelga conjurada

Madrid 12 (11 m.)
Londres.—La huelga de ferroviarios que se temía se declarara durante Navidad, se ha conjurado á consecuencia del arreglo que presentaron los directores de las compañías ferroviarias.

Pidiendo aumento de jornal Cerbere.—Los jornaleros del despacho de mercancías de la estación internacional, se han declarado en huelga, reclamando aumento de jornal. La estación está obstruida de vagones y mercancías, procedentes de España.

Solución provisional

Madrid 12 (11 m.)
Zaragoza.—Se ha solucionado provisionalmente la huelga que sostenían los obreros harineros.

Mañana ya asistirán al trabajo. Una comisión de huelguistas celebró una conferencia con el Gobernador civil para conseguir la solución.

Se llegó como queda dicho á un arreglo provisional y mientras se discuten otras bases sólo persistirán en el paro los conductores de carros que transportan harinas.

Los sucesos de Cullera

Madrid 11 (2'15 t.)
El Sr. Canalejas dijo á los periodistas que nada se sabe de la sentencia de Sueca, respecto á admitir prórroga, cosa que atenderá concienzudamente y la cual no se conocerá hasta dentro de tres días.

Reserva en la sentencia de Cullera

El ministro de la Gobernación no ha recibido á los periodistas por haber tenido que asistir á la ceremonia religiosa celebrada en Palacio.

Les recibió el subsecretario, que dijo á los reporteros que había conferenciado por teléfono con el gobernador de Valencia requiriéndole noticias sobre el fallo del Consejo de guerra celebrado en Sueca, respondiéndole que existe reserva impenetrable.

No hay sentencia Madrid 12 (2'15 m.)
A última hora el Gobierno ignoraba que hubiere sentencia en el proceso de Cullera.

Petición de Indulto

Han visitado al Sr. Canalejas los señores Saillias y Pi Arsuaga, acompañados del enviado del Patronato de Presos de Barcelona, entregándole la petición de indulto de los condenados á muerte por el Consejo de guerra.

Dicha petición sonaba de 14.000 firmas.

El ministro ignora la sentencia

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Gobierno sigue ignorando la sentencia del proceso de Cullera.

Negociaciones franco españolas

Una conferencia.—Entrega de contestaciones. Madrid 12 (2'15 m.)
La conferencia que ayer tarde celebró en la embajada francesa el representante de esta nación con el Ministro de Estado Sr. García Prieto y el embajador inglés duró mas de una hora.

Todos los citados señores salieron reservadísimos. Se supone que el Sr. García Prieto entregó al embajador francés las contestaciones en principio á las bases que expuso Mr. Geofroy en la primera conferencia que tuvieron.

Nada se acordó respecto de la fecha para volverse á reunir.

Elogios al gobierno francés

París.—«Le Temps» dice que merece plácemes el Gobierno francés por haber propuesto al de España una solución de transacción inspirada en los mas amistosos sentimientos y en el mas práctico sentido.

Añade que es pues seguro que España verá á Francia respetuosa en sus compromisos y fiel á sus amistades y tendrá á honra obrar con igual y equitativo conciliador espiritual.

SUCESOS Y DESGRACIAS

Desprendimiento de tierras

Madrid 12 (2'15 m.)
San Sebastián.—Un telegrama oficial da cuenta de que en la línea de Durango á causa de los temporales ha ocurrido un desprendimiento de tierras considerable.

Los pasajeros de los trenes trasbordaron.

No ha habido desgracias personales.

Tren que descarrilla

Madrid 12 (11 m.)
Oporto.—El tranvía eléctrico que se dirigía á Leixves ha descarrilado junto á la orilla del Duero.

Dos coches de pasajeros cayeron al río. Se han retirado 14 muertos y más de 40 heridos.

La población está indignada contra este suceso.

Las tropas custodian las cocheras de los tranvías.

Una nueva infanta

La reina indisputa.—Parto inminente.—El Gobierno acude á Palacio. Madrid 12 (3 m.)
S. M. la Reina se sintió indisputa después de terminar el banquete que daba el Rey á los cardenales.

El Sr. conde de San Diego la reconoció anunciando que el parto era inminente.

El Gobierno en pleno en seguida acudió á Palacio, como igualmente el Presidente del Congreso Sr. conde de Romanones, el cuerpo diplomático, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y todos los infantes.

Es una niña

Madrid 12 (3'55 m.) (Urgente)
A las dos y media de esta madrugada S. M. la reina ha dado á luz con toda felicidad á una niña.

Ceremonial

Madrid 12 (5 m.)
A las tres y cuarto de esta madrugada

con el ceremonial acostumbrado se verificó el acto de presentación de la nueva infanta.

Dicen los concurrentes al acto que la niña es robustísima.

A las cuatro de la madrugada terminó dicho acto.

La Reina concilia el sueño.—Defalle curioso.

Madrid 12 (11 m.)
El estado de S. M. la Reina D.ª Victoria es completamente satisfactorio.

Ha conciliado el sueño al anochecer, descansando durante varias horas.

Como detalle curioso se ha hecho notar que el Dr. Gutierrez que reconoció á la Reina hace un mes, anunció el suceso para el día 10.

Inscripción en el Registro civil

Hoy se verificará la inscripción de la nueva infanta en el Registro Civil.

Asistirán al acto la Familia Real, el ministro de Gracia y Justicia y el Director General de Registros.

Ultimas noticias

Un recuerdo

Madrid 12 (2 t.)
«La Mañana» recuerda el viaje que S. M. el Rey hizo á Cowes de excursión en el que los no enterados creyeron ver solo un viaje de sport y relacionarlo con el hecho de que en las entrevistas actuales entre M. Greafroy y el señor García Prieto, asiste el Embajador inglés.

Añade que de cualquier modo la presencia de Sir Maurice, en las negociaciones es prueba de que hay quien ha logrado que se nos considere por Francia á fin de que se contenga.

Los que examinen serenamente el caso verán que la tutela es algo más, es también un veto.

La inscripción en el Registro

El Sr. Canalejas retrasó hasta las doce despachar con el Rey. Al irse manifestó que el registro de la infanta no se celebrará hasta el jueves.

Detalles de un accidente

Oporto.—Se reciben detalles del accidente tranviario. Los bomberos han trabajado toda la noche sin encontrar más cadáveres.

Distintas personas con lanchas y á nado han auxiliado á los viajeros salvando á varios.

Las causas del descarrilamiento son varias; el mal estado de la vía, estar obstruidos los carriles por la arena que arrastró la lluvia y por la impericia del conductor que debió disminuir la velocidad por la pronunciada curva.

Dicho conductor al darse cuenta de la catástrofe se tiró del vehículo echando á correr, deteniéndole al poco tiempo.

Temporal en La Coruña

Madrid 12 (2'15 t.)
La Coruña.—Reina fuerte temporal. Varios buques han entrado de arribada forzosa. Se han suspendido las operaciones en los muelles.

Las calles están convertidas en lagos á causa de las fuertes lluvias.

El marqués de Vadillo, grave

Madrid 12 (2 t.)
El marqués de Vadillo se ha agravado en su enfermedad.

Esta madrugada la ha pasado con mucha intranquilidad.

A las primeras horas de la madrugada ha mejorado algo, dentro del estado de gravedad.

De excursión

Madrid 12 (2 t.)
El Sr. Canalejas manifestó que el Rey se propone hacer mañana una excursión cinegética, regresando por la tarde.

La reina sigue bien. La Reina sigue en estado satisfactorio. El infante también está bueno de salud.

Los estudiantes de Valencia

Valencia.—A causa de hallarse en Madrid el Rector de esta Universidad no se ha aplicado el castigo á los estudiantes. Solo alguno de estos han entrado en clases.

El Sr. Canalejas

Madrid 12 (2'15 t.)
El Sr. Canalejas pasó toda la mañana en su domicilio despachando con los subsecretarios y los directores generales de Gracia y Justicia.

Después fué á Palacio á despachar con el Rey.

Se excusó el Sr. Canalejas de recibir á los periodistas.

El secretario particular díjoles que carecía de noticias, que esta tarde asistirá al entierro del Sr. Sánchez Ocaña y luego al Consejo de Ministros.

Felicitaciones

Con motivo del alumbramiento de la Reina, no han cesado toda la mañana de llegar á Palacio numerosas personalidades, las cuales firmaron en los albruns.

También firmaron personas de todas clases sociales.

Opinión de «El Liberal»

Madrid 12 (2'15 t.)
«El Liberal» se ocupa de las negociaciones franco españolas. Afirma que en los litigios como el actual ninguna de las partes litigantes puede salir completamente victoriosa; y contestando á un periódico francés, supone que gran parte de la opinión de España vería con gusto el fracaso de las negociaciones. Dice que lo que España desea es salir pronto en términos decorosos de este

incabable desfiladero, que se salve ahora la decencia y más tarde Dios dirá.

BOLSA DE MADRID Madrid 11 (4'55 t.)
Interior contado. 85'55
Interior fin de mes. 85'82
Amortizable 5 por 100. 101'25
Banco de España. 456'00
Compañía de Tabacos. 299'00
Francos. 8'00
Libras. 00'02
Exterior de París. 95'90
FABRA

La Lotería y «La Ultima Hora»

Participación gratuita suscribiéndose á LA ULTIMA HORA
Como de costumbre y para complacer á muchas personas que lo desean, la Administración de este periódico jugará en el próximo

Sorteo de Navidad

cediendo participación en sus billetes á los suscriptores que la quieran, y un beneficio equivalente al 5 por 100 sobre la cantidad adelantada á todos aquellos que anticipen sus pagos.

De esta manera, el suscriptor puede correr la suerte de la Lotería, sin aventurar un céntimo, y la Administración del periódico, hecerle un regalo positivo sin quebranto de sus intereses.

Expuesto con toda sinceridad el propósito que nos anima, indicaremos las reglas que han de servir para la concesión de estas participaciones.

1.ª Se concede una participación gratuita de pesetas 1'50 á todos los suscriptores de LA ULTIMA HORA que anticipen el importe de una anualidad desde 1.º de Enero á 31 de Diciembre de 1912.

2.ª Los señores suscriptores que deseen participación en nuestro número y no quieran hacer ningún anticipo, pueden también adquirirla abonando su importe que no podrá exceder de 1'50 pesetas.

El importe de dichas participaciones ha de ir acompañado de 5 céntimos de peseta que como de costumbre, destinaremos á un acto benéfico en obsequio de los pobres.

Agotadas las participaciones del número 29 691, para poder atender á los muchos suscriptores que no han podido jugar en dicho número, hemos adquirido el billete número

41.949

del cual cedemos participaciones desde mañana.

Los pagos han de hacerse precisamente por adelantado, en la Administración de LA ULTIMA HORA, Plaza de Cort 14 y 16, de 8 mañana á 2 tarde.

Interesante

Debemos advertir á nuestros abonados que no reservaremos ni una sola participación y que las iremos cediendo á medida que se presenten los suscriptores á solicitarlas, mediante la presentación del recibo correspondiente al mes de Octubre ó Noviembre.

Ley y Régimen Municipal

Ultima edición 3 PSETAS
Historia cómica de España
2 TOMOS, 5 pesetas
De venta en la librería de JOSE TOUS

JAQUECAS

Influencia del estómago

Los que á menudo sufren de jaqueca, alguna defectuosidad tienen en lo concerniente al estómago. Este digiere imperfectamente el alimento y lo que no está digerido queda en el estómago donde se pudre causando náuseas, acideces, eructos. Esta acumulación de materias envenenadas dentro del estómago, lleva también á que la sangre se cargue poco á poco de elementos tóxicos y estos elementos dan lugar á las jaquecas, absolutamente lo mismo que cuando se respiran las emanaciones del carbón.

Las Píldoras Pink fortalecen el estómago, hacen que las digestiones sean perfectas y ponen término á las jaquecas.

PÍLDORAS PINK



Nuevo Modelo Urania 750 pesetas

Grandes reformas • Indiscutiblemente la mejor

Agente general en España: DON UAN ROVIRA, BARCELONA

UNICO REPRESENTANTE EN LAS BALEARES, J. Malondra Llobera
CALLE DE SANTA FE, 5—PALMA DE MALLORCA

Fumadores

Cigarrillos Salud eficaces contra el asma, afecciones del pecho y garganta. De venta Droguerías y Sucursales de Viuda de José Juan.

Se vende ventajosamente

Una máquina balancín alta y baja presión con condensador de unos 12 canales. Otra horizontal, expansión variable de unos 15 caballos. Una maquina horizontal con caldera vertical. Una caldera de 20 caballos de dos hervidores con un dom grande. Dobles bombas para elevar 400 litros por minuto y 130 y 50. Un montó cargos continuo. Informes: Sindicato 141, 1.º—Palma.

Gran plantel de algarrobos y almendros

Los hay para escoger de entre unos 4 000 á precios convencionales. Para informes, Baranades viejas—Can Chuya.

Grandiosos locales

Propios para industrias ó almacenes, se alquilan en la calle del Campo Santo. Informarán en la tienda de anulejos de J. Oliver, antes LA ROQUETA.

Venta de un café

Se vende un café situado en punto central, con buena clientela y en condiciones ventajosas. Informes, Centro de Anuncios.

Nodriz De 20 años de edad y lócho de 4 meses desea criatura para criar en casa de los padres. Para informes, calle de San Elías, núm. 6, piso segundo, derecha.

Se desea comprar

Cerrotón y guarniciones para un burrito de Argel—Roig—0—1.

Casa de recreo

Se vende una situada en el Terreno, calle Alfonso XIII, consistente en casa con jardín, terrado, agua de fuente y un trozo de terreno poblado de almendros. Informarán calle de la Fábrica 16, bajos, Arrabal de Santa Catalina.

Alquiler

Calle de Dux y número 4, entresuelo. Informarán, General Barceló, número 18.

Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLO

Obran por Inhalación

Antiséptica y Balsámica

sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que producen la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Siquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 13 Diciembre. PRINCIPE UMBERTO, 13 Enero.
SARDEGNA, 20 id. RE VTTORIO, 1 Febrero.
SAVOIA, 6 Enero. REGINA ELENA, 22 id.

Cocina á la Española

En los vapores de reciente construcción i usan todas las comodidades y confort necesarias en todas sus clases, con salas de lectura, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para billar, peluquería, comedores, cuartos de baño, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.

Linea PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona el día 10 de Diciembre el magnífico vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. LINEA DE LAS ANTILLAS. Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA—Se replica á los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservar la cabida necesaria. Para más informes dirigirse á los señores Planas, Pisé y Compañía S. O. San Juan 20, representantes de la Compañía

Lloyd Sabaudó

El 1 de Diciembre saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

El día 22 de Diciembre saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Teléfono Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
Tercera Clase
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
COCINA ESPAÑOLA. Para informes, en Palma, calle del Mar, 49, primero.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Diciembre el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10 » »	LEGAZPI	» Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 » »	ISLA DE PANAY	» Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Diciembre »	MONTEVIDEO	» New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 6 » »	ALICANTE	» Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ito y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los Sres. JAIME GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura 4.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas crónicas, ya sean hipertróficas ó atroficas de forma seca, granulosa, granular o cónica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1.50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—30 años DE ÉXITO Venta en droguerías y Perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Evita caspa, canas y caída del pelo

TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo; Plaza Real, arcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marotai, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO, agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías
100 CON LAS FALSIFICACIONES!
Pedid la marca M. O' DONNELL

Depósito: Plaza de la Constitución, 118—PALMA

Los callos, OJOS DE GALLO y DU REZAS EN LOS PIES

Se curan á la primera aplicación del MATA-CALLOS «BOSCH».

Marca BUR-BAY. Unico infalible

Con el fin de prevenir al público contra las imitaciones, ruego exija en el exterior de todas las cajas la presente MARCA REGISTRADA, legalmente depositada.

VENTA.—En Manacor: Farmacia BOSCH y en Palma Farmacia del señor Velazuela y Centro Farmacéutico, cajita 1 PESETA.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per metá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana á n' els infants malaltissos.

GALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparéixer es CALLS, UYS DR POLL y ses demás DUREGES de 's pans.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable á alé y evitan al fumadós les molestias del mala tabacs.

SENSE FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses sonyoretos que se re-ntan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES méis ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben á s POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.

De venta al pormajor.—Farmacia del seu preparador

Costa d' en Brossa número 9
PALMA DE MALLORCA

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Esté solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL—MADRID—ALMIRANTE—10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de diez pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 1.50 pesetas al mes durante dos años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para estos á allecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Bayamo.
Id. D. Pedro Croquette, Doctor en Medicina.
Consejero Director General.—D. Luis Gomeidó, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Proprietario.

CALDO MAGGI EN CUBITOS

Reservado el uso de esta marca para el uso de la cocina. Evitar el nombre MAGGI en otros productos.

Cruz-Estrella

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Plaza de...	6	2.º	en el subsuelo.	
Bonanova, Terreno	50-51	bajos	Bonanova-58	amueblado ó sin amueblar
Vileta C. principal	89	1-2-3	Muntaner 10 ent.º	Agua del tejado.
Calle de los Olivos	107	tienda	Sra. Domingo, 13.—2.º	Agua, patio, 5 dormitorios.
Vileta (San Lluís)	1	1.º	Zavallá 6—1.º	4 dormitorios jardín y agua
Calle de Gater	17	prapl	Sra. Espirita 5 principal	Coladuría y cuadras.
Calle Bta. Catalina	5	prapl	San Miguel, 18	Coladuría y cuadro.
P. Gomis, Terreno		bajo	Constitución 92	8 dormitorios, agua á grifo.
Fuente de Jesús,		cocheras	Olimos—168	Mucha capacidad
Pelaires	10	tienda	San Nicolás—16	para establecer comercio
Pelaires	14	entr.º	San Nicolás—16	comunica con tienda anterior
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel 18 primero	mucha capacidad
Calle de la Misión	82	bajos	C. Despuig, 48—1.º	apara comercio, 18 pesetas
Plaza Cuartera		tienda	Herrera 46	Almacén mucha capacidad
Calle de Teresas	9	2.º	Teresa 9—1.º	5 dorm. agua grifo coladuría
O. de la Cofradía	17		Cofradía 17	mucha capacidad agua á grifo

Casa 23 dormitorios, Corp Mar, núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cocheras antiguas, orilla de mar, tanto junto como por separado. Informes, Olimos—168

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

LIBRIANA, 29 Noviembre. CORDOVA, 20 Diciembre.
P. MAFALDA, 15 Diciembre.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la

BOCA

sana, la dentadura blanca y fuerte y se pasará dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Es un embalsamado los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando la caries y la osci de la incandentadura. La MENTHOLINA es polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña, 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Palma de Mallorca.

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé—32